

SZARVASI ÚJSÁG

A KERESZTÉNY NEMZETI POLGÁRSÁG LAPJA.

HAJTIKÉSI ÁR:
Egyszerre 360 k.
Fél évre 180 k.
Negyedévre 90 k.
Egyen szám 6 k.

Felélős szerkesztő: Dr. SALACZ ELEMÉR. — Felélős kiadó: GULYÁS PÁL.
Laptulajdonos: a Szarvasi Kisgazdák és Földművesek Pártköze.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: III. K. BELICZEY-UT 115. SZÁM.

Hirdetések ára sora
2-50 K, Apróhírde-
tés 10 szög 50 K,
Hivatalos hirdeté-
nyek garmond sora
10 K, Nyilt-ter so-
ronként 20 korona,

MEGJELENIK MINDEN PÉNTEKEN REGGEL.

Kurüttyolás.

Tudvalevőleg, hogy az egész országnak elsőnek — még a nyáron — a szarvasi gazdákat mozdultak meg az iránt, hogy azok, akiknek adott az Isten, adjanak azoknak, akiknek nem adott sem a föld, sem — önhibájukon kívül — a dolgos, munkás két kezük. Az ő sokszor zsongorinak csufolt lelkük, rossznak mondott szívük termelte meg az egész országban elsőnek azt a nemes, azta szép, azt a emberbaráti gondolatot, hogy a főtlésből juttatni kell a nincstelenségnek, juttatni kell azoknak, akik már a nyár rekken hőségében didegve gondoltak a dermesztő tél közeledésére. És még hire se volt az ugynevezett Horthy-inségakciónak, amikor a szarvasi gazdáknak, e méltatlanul annyiszor meghurcoltaknak, a guny szavával igaztalanul annyiszor megdobált leparasztozottaknak nemes eszméje a megvalósulás gyümölcsét kezdébb természet biztatóan megérlelni.

És mi történt ekkor?

Sötétben bujkáló aknavetők a bizalmatlanság konkoly magvát kezdék az er-

re — sajnos, nem egészen alaptalanul — könnyen fovejékony „paraszt“-ok lelkében elhinteni: Hogy minek adtok ti, mikor mások ugy sem adnak, s csak kinevetnek titeket, könnyen felülő „paraszt“-okat. Hisz kinek adtok, hisz amit adtok, a gabonátok ugy se oda fog jutni, ahová nektek mondják: a szegényeknek, a nincstelenségnek, hanem egészen máshová.

Mikor aztán az aknavetőknek, a sötétben öns céljaikat szolgáló konkolyvetőknek már-már sikerült a céljuk felé közeledni, és a szarvasi gazdák jótékony akcióját a bizalmatlanság gátjával megállíttatni, akkor már a munkásság, a szegénység, a könnyen igazthó nincstelenség felé ordították tele szájjal, a „liberális“ sajtó utján, hogy: nézzétek, ime, a szarvasi gazdák csak igérni tudnak, a jótékony, az áldozatkészség szép köpenyében csak ámitani tudnád titeket munkanélkül maradt munkások, inséget szenvedő gyermekek és aggok. De ime most, amikor az ígéretet be kellene váltani, összcscukódik az adakozást ígért tenyer.

E konkolyhintőknek vilá-

gos volt a céljuk. Egyfelő bizalmatlanság keltésével venni a kedvet a gazdától a jótékonyág gyakorlásától, s másfelő mikor már ez meg van, a szegényebb néposztályt neki uszítani a gazdaközönségnek, hogy a két osztály marakodásának felkeltésével előjézett zavarosban isnét ők kurüttyolhassák a tenört. Mint valamikor, nem is oly régen.

Nem sikerült. És hála nem Izraelnek hanem az Istennek, hogy nem sikerült. A pokolian sötét terv megbukott a szarvasi gazdák józan belátásán, melylyel hogy átláttak a jól szőtt hálón, bizonyítja mult vasárnap értekezletük és bizonyítani fogja nemes áldozatkészségük, amelylyel ez a legfőbb terhet viselő jutalmat csak szidást és ocsarlást kapó osztály most is sietni fog az inséget feisegetíteni munkától és nem kávéházi szőfteléstől izmos karjival, most is sietnifog a nyomorgó könnyeit letörölni az ez iránt, s nem csupán az önző kufarkodás iránt fogékony szívével.

Majd meglátjuk, mit fognak ekkor a szarvasi gazdától kürtölni a „liberális“ lapok hasábjain a saját he-

lyi érdekű hírlapkiadósítók, a zavarosban ismét kurutyvólni akaró békák e készséges-szolgái. Vagy ekkor elfog hallgatni a céjtát el nem ért kurutyolás?

Értekezlet az insszagaikó ügyében.

A szarvasi gazdák a nyár folyamán önként felajánlották azt, hogy a szarvasi és kifejezetten a szarvasi nincstelenek közül azokat, akik önhibájukon kivül kereset nélkül maradtak így ivsínégnek néznek elébe, önként megajánlott gabona kiosztásával s illetve ennek munkatelljstmények ellenében kiadásával segíezni fogják. A mozgalom már szép eredményt ért el, amidőn a Horthy-akcióval kapcsolatban a gazdák körében az az aggodalom merült fel, hogy a Szarvason adott gabona kimegy a község határából, nem kizárólag szarvasi szegényeknek fog jutni, minék folyamányként gazdáink jótékony akciója bizonyos fennakadást szenvedett.

Ez ügyben Dr. Schauer Gábor főszolgabíró a múlt vasárnap délutánra értekezletet hívott össze a a pártkörbe, ahol nagyszámú gazdaközönség jelent meg.

Az értekezletnek Borgulya Pál nemzetgyűlési képviselő általi megünylése után Dr. Schauer Gábor főszolgabíró bejelentette, hogy azért jött, hogy eloszlassa azokat az aggodalmakat, amelyeket a szarvasi gazdák az insszagaikóra általa megajánlott gabona miként és hová való fordítása felhívásában fejtettek.

Összevén ezután a Horthy-akció ügyét bejelentette, hogy bár a szarvasi helyi akció is mintegy szarvasi, ebben a mozgalomban képviselődik be, a szarvasi gazdáinknak még sem kell aggdóniok a miatt, hogy az általuk adományozott gabona kimegy innét, mert maga a főispán felhatalmazta, sőt egyenesen azért küldött ide, hogy kijelentse, miszerint a szarvasiak által beadott gabona csak és kizárólag a szarvasi ellátatlanok felsegítésére fog fordítani és pedig a legnagyobb nyilvános ellenőrzés mellett, mert hiszen — sajnos — van nekünk is elég arra érdemes szegényünk,

akiket segítenünk kell. Hiszen egy miniszteri kiküldött épen most kétezerrel törlt az ellátatlanok novemberi kataszteréből, minök következtében 2 ezerrel több azoknak a száma, akiket a társadalmunknak kell segíteni, akiknek van. Eppen ezért kérve kéri a gazdákat, hogy most már fokozottabb buzgalommal vigyék sikerre a a nyáron megkezdetti jótékony mozgalmaikat, hogy amint elsők voltak a kezdeményezésben, ugy az elsők közt legyenek az adakozásban is. Például állítja oda a Szarvasnal sokkal kisebb területű Kondorost, mely az ellátatlanok részére már eddig biztosított 4 és fél vagon gabonát, amivel szemben nálunk még 1 vagonnal nem vagyunk eléggé előrelépve. Megnyugtatta a gazdákat végül a felől is, hogy ingyen segélyt senki sem fog kapni, mert nemcsak, hogy nem cél, de egyenesen bűn lenne heréket segíezni. Munkaalkalmakat fognak adni — gyengébb testi erejűek, nők, öregek részére háziipar keretében — s mindenki csak munkáért fog kenyérhez jutni.

A főszolgabíró nagy tetszéssel fogadott beszéde után Borgulya Pál kérte a kerületi gyűjtőbizottságoknak az értekezleten megjelent tagjait, hogy a főszolgabíró most hallott megnyugtató kijelentését közbíjék itt most meg nem jelent bizottsági taglarsaikkal. Terjeszsek a nép közt, s mindannyian hassanak oda, hogy minél több gabona gyűljön össze, nehogy az akciójukkal ügyent valjanak.

Biki Nagy Imre h. főjegyző arra hívja fel a figyelmet, hogy aki most önként ad, ez nem fog kétszeresen adni akkor, nem, ha esetleg az önkéntes adakozás elégtelensége folytán a bíránt hatósági kényszer kivetéssel kellene pótolni. Mert az önkéntes adományok az esetleges kivetésnél beszámíthatnak s a kivetés elsősorban azokat fogja érni, a kik — bár erre módjuk van, — semmit sem, vagy nem tehetségtüknek megfelelően adtak.

Felhívja a figyelmet arra is, hogy a megajánlott és összegyűjtött gabona behordásának is itt lenne már az ideje, mert ez az utak megromlása esetén mind nagyobb nehézséggel fog járni, de mert a gabonára már nemcsakára szükség lesz. A községnek

azonban nincs módjában a befuvarozást eszközölni, ha pedig azt fuvarosokkal, napszámosokkal végeztetik, akkor a költségek megsemmisítik az egész akció sikerét. Ezért arra kéri a gazdákat, hogy amikor bejönnek a községbe, mindegyik hozzon be egy-két zsák gabonát a gyűjtőhelyekről a Szarvasi Takarékpénztár közrakтарыába, hol arról előismerényt kapnak. Ekként meg lesz oldva minden különösebb megterhelés nélkül, a befuvarosás kérdése is. (Talán az éppen nem vékonyan kereső fuvaros urakat is felhívhatná a hatóság, hogy e nemes mozgalomhoz egy-két ingyen fuvarral hozzájáruljanak. A szerk.)

Végül Borgulya Pál megköszönte a megjelentek szives érdeklődését és az értekezletet berekesztette.

HIREK.

— **A tövényszéki elnök Szarvason.** Dr. Szokolczay Lajos a kir. tövényszék elnöke a szarvasi kir. járásbírószág ügymenstének megvizsgálása végett a héten Szarvason tartózkodott. Ennek alkalmából a bírói és ügyvédi kar tiszteletére kedden este a „Árpád” külön termében társas vacsorát rendezett, amelyen a szarvasi jogászvilág szeretettel ünnepelte a gyulai kir. tövényszék nagyképzeltségű, kiváló elnökét. Az ügyvidé kar nevében dr. Szalacz Elemér ügyvéd köszöntötte fel, amelyet az elnök magasszarnyalásu, tartalomgazdag beszédben köszönt meg.

— **Válaszmannyi ülés és pártértekezlet.** A szarvasi kisgazdák és fölművesek pártkörének választánya f. hó 26-án d. e. rendkívüli választmányi ülést, délután pedig a párt értekezletet tart.

— **Meghívó.** A Szarvasi Gazdaiság Önképzőköre elnöksége f. hó 26-án, vasárnap d. e. 11 órákor gyűlést tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az elnökség. Tárty: Az alapszabályok módosítása.

— **Tíz ezer korona egy kis föld forgalásért.** Egyik olvasónk közli, hogy mintegy 500 négyzetöglönyi dimnyeföldjét feleakára forgaltatni, ami végett munkást keresett. Talált is, ez azonban a körülbelül 2—2 és fél

